

پندرہ روزہ
قادیان

الفضل

ایڈیٹر :- عتلام بی

اسسٹنٹ - مہر محمد خان

منبر ۲۲ مورخہ ۱۸ ستمبر ۱۹۲۳ء
مطابق ۱۰ صفر ۱۳۴۲ھ
جلد ۱۱

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خونِ نازک

شدھی کے خطرناک نتائج
ایک مسلم خاتون اسلام پر قربان ہو گئی

المہنتیہ

۱۳ اربار سے بعد نماز عصر تیسری سہ ماہی کا دوسرا دفعہ
کوہ دار ہوا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ عنہ کثیر مجمع کے قصبہ
سے باہر تک اوداع کرنے کے لئے تشریف لے گئے جنہوں
نے مختصر سی تقریر بھی فرمائی :-
حضرت قاضی امیر حسین صاحب بعارضہ بواسیر بہت
علیل ہیں۔ اجاب ان کی صحت کے لئے دوا دل
سے دعا فرمادیں۔ اگر کسی صاحب کو کوئی موجب علاج
معلوم ہو۔ تو اس سے اطلاع دیں۔
جناب حافظ روشن علی صاحب سے ایک طالب علم
ڈاکوڑی تشریف لے گئے۔ جہاں آریہ سائز کا جلسہ ہے۔
مولانا غلام رسول صاحب راجسکی تلبیہ پڑھ کر
واپس آ گئے ہیں :-

جناب عالی! عرض یہ ہے کہ میری لڑکی مسماۃ
بسم اللہ موضع بھڑا تحصیل چھپرہ میں سہ ماہی کے
کے ساتھ بیاہی ہوئی تھی۔ مجھے کل یہ خبر معلوم ہوئی
کہ چونکہ میری لڑکی نے شدھی ہونے سے انکار کیا اس لئے
اس کو لاکھوں سے مار مار کر مار دیا گیا ہے تب ہی بھڑا
گیارہ دنوں میں اس کی قبر کھدی رہی۔ درخواست

جناب ماسٹر شفیق صاحب آسمانیکہ احمدی جہاں
ضلع فرخ آباد حسب ذیل دردناک اور روح فرسا اطلاع
پہنچے ہیں :-
۱۰ ستمبر کو ضلع فرخ آباد میں ایک شخص سہ ماہی لڑکانے
مندرجہ ذیل درخواست ڈپٹی کلکٹر صاحب کی خدمت
میں پیش کی۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کرتاہوں کہ اُسکی لاش نکلو اگر معائنہ ڈاکٹر ہی کرایا جائے اور تحقیقات کی جائے۔

سلسلہ
قدوسی فرخان ساکن لدہ واحد پور متصل فرخ آباد اس درخواست پر کلکٹر صاحب بہادر کو اطلاع کی گئی صاحب بہادر نے ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس کو حکم دیا کہ فوراً تحقیقات کی جائے۔ اور لاش نکلو اگر یہاں فرخ گڑھ میں لائی جا کر معائنہ کرایا جائے۔ یہ درخواست چارج کہ بیس منٹ پر حکام کے پاس پہنچ چکی تھی مگر معلوم نہیں کہ ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس کو کیوں دیر لگ گئی کہ دوسرے دن ۱۸ ستمبر کو لاش نکلو اسے موضع بھڑا میں گئے۔

(انتابتا ہوں کہ سپرنٹنڈنٹ پولیس ہندو میں) آج ۱۲ تاریخ ہے۔ ابھی تک لاش ہسپتال میں نہیں پہنچی۔ اس دروناک واقعہ کا چرچا اس علاقہ میں چاروں طرف ہو رہا ہے۔ حالات جو اب تک معلوم ہوئے ہیں۔ یہ ہیں :- کہ موضع بھڑا میں ۹ ستمبر اشد ہی کی تاریخ مقرر تھی۔ اس عورت کو جس کی عمر بیس سال کی تھی۔ مجبور کیا گیا کہ تو بھی اشد ہو جا۔ مگر اس نے انکار کیا۔ اسپر اس عورت کو ڈرا یا۔ دھکے کایا۔ مگر اس بہادر عورت نے اشد ہی کو موت سے بڑھ کر سمجھا پس لئے بعض کہتے ہیں کہ خود افیون کھا کر جلا۔ دیدی بعض کہتے ہیں کہ لاشیوں سے مار مار کر مار ڈالا۔ بہر حال کچھ بھی ہو۔ بہادر مسلم عورت اسلام پر قربان ہو گئی اور اشد ہی پر لعنت بھیجی۔

اس جو لٹاک واقعہ پر جتنا افسوس کیا جائے کم ہے اس عورت کے دو بچے ایک نو ماہ کا ایک اڑھائی سال کا ہے۔ ناظرین مزید حالات کے منتظر رہیں :- اس واقعہ سے ہر ایک مسلمان کے دل پر جو چوٹ لگی۔ وہ ظاہر ہے۔ چونکہ اس کی تحقیقات حکام کے سپرد تھی ہے۔ اسلئے تا وقتیکہ تحقیقات کا کوئی نتیجہ نہ نکلے۔ کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ امید ہے کہ ماسٹر محمد شفیع صاحب مفصل حالات سے اطلاع دیتے رہیں گے۔

علاقہ ارتدا میں احمدی بدین

تیسری سہ ماہی کا دو سواؤف

- اس وفد میں نمبر اتنا ۲۲ کے اصحاب قادیان سے روانہ ہوئے ہیں۔ اور باقی براہ راست آگرہ نہیں گئے۔
- ۱) میاں شیر محمد صاحب سیدوالہ شیخ پورہ ۲۱ شیخ محمد حسین صاحب انپکٹر ڈاکٹریٹ امرتسر (۳) میاں محمد عبداللہ صاحب سہارنپور (۲) میاں میراں بخش صاحب گوجرانولہ (۵) میاں رحیم بخش صاحب سوات پست پیٹا (۶) میاں فضل رحیم صاحب قادیان (۷) میاں اکبر علی صاحب کلرک راولپنڈی (۸) چودھری مالک علی صاحب قادیان۔
- (۹) منشی یوسف علی صاحب سرگودھا (۱۰) منشی محمد بخش صاحب کاتب قادیان (۱۱) میاں عبدالرحیم صاحب کاتب (۱۲) میاں شیر محمد صاحب دکاندار قادیان (۱۳) میاں نور الدین صاحب ملازم لشکر خانہ۔ قادیان۔ (۱۴) منشی عبدالرحمن صاحب کلرک ریویو آف ریلیجز اردو قادیان (۱۵) میر محمد حسین صاحب قادیان (۱۶) سید عبداللہ صاحب ولد سید عزیز الرحمن صاحب قادیان (۱۷) منشی دین محمد صاحب قادیان۔ (۱۸) میاں شاہدین صاحب قادیان (۱۹) میاں عبدالعزیز صاحب چراسی تالیف اشاعت قادیان (۲۰) میاں مدد خان صاحب قادیان (۲۱) مولوی قطب الدین صاحب حکیم۔ قادیان (۲۲) میاں نظام الدین صاحب سامانہ (۲۳) بابوروش دین صاحب سیالکوٹ (۲۴) شیخ محمد سلیمان صاحب سامانہ ریاست پیٹالہ (۲۵) میاں مہر علی شاہ صاحب بلوہ۔ لدہ (۲۶) میاں حشمت علی صاحب سامانہ (پیٹالہ) (۲۷) میاں فضل محمد خان صاحب ملٹری فنانس کلیم (۲۸) سید ارادت حسین صاحب موٹگیہ (۲۹) میاں محمد فاضل صاحب سب اوپیر فیروز پور (۳۰) میاں غلام غوث صاحب بھنگالہ (پوشیار پور) (۳۱) میاں عبدالحکیم صاحب شملہ (۳۲) ڈاکٹر محمد ابرار صاحب ڈپٹی سسٹنٹ۔ میرٹھ (۳۳) میاں نبی بخش صاحب محمود پور اکاڑہ (منگمری) (۳۴) حاجی الان بخش صاحب فیروز پور

اخبار احمدیہ

ولادت

ذاتی معاملات کا ذکر اخبار میں کرنے کے لئے ایڈیٹر کا حق میرے نزدیک دوسروں کی نسبت زیادہ نہیں ہوتا۔ اور اس میں بھی قلم کا اپنے ہاتھ میں ہونا صاحب کا باعث ہونا ہے۔ اسی لئے میں نے اپنے لڑکی ولادت کا ذکر اخبار میں نہیں کیا تھا۔ لیکن چونکہ یہ ولادت حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خواہش کا نتیجہ ہے۔ اسلئے بعض احباب کی تحریک سے تحذیر بالنعمت کے طور پر یہ چند الفاظ لکھ رہا ہوں۔

گذشتہ سال میں نے ایک خط سے متاثر ہو کر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک صاحب کو دعا کی درخواست کرنے کی حکمت پر لکھا تھا اور میرے پاس اخبار میں درج کرنے کے لئے پہنچا تھا۔ اولاد کے لئے دعا کی درخواست کی تھی۔ اس سے قبل میں نے کبھی اس مقصد کے لئے درخواست نہ کی تھی۔ حالانکہ اور امور کے متعلق وقتاً فوقتاً کرتا رہتا ہوں۔ اور ۲۳ ستمبر شادی سے قریش سال بعد خدا تعالیٰ نے لڑکی عطا فرمائی۔

اکھد اللہ علی ذلک :-

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے کنیز احمدنا لکھتے ہوئے یہ دعا فرمائی :- "اللہ تعالیٰ مبارک کرے اور آئندہ فضلوں کا پیش خیمہ بنائے" احباب بھی دعا فرمادیں۔

فاکار غلام نبی ایڈیٹر الفضل۔

محمد عبداللہ ولد مولوی رحیم بخش صاحب احمدی سکے ٹونڈی جھنگلاں کا نکاح بنت عبد الرحیم عوف (پولا) احمدی سکے بھائی ننگل سے سب پانچ سو روپے مہر پر بعد نماز جمعہ مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۲۲ء کو ہوا (۳۱) مورخہ ۲۳ ستمبر ۱۹۲۲ء کو مولانا سید سرور شاہ صاحب حیر مرید احمد خان صاحب فارٹ افسر ریاست خیر پور سکے گیسٹ کا نکاح بیوی بیگم سوریہ بہر مساقہ ممتاز سے ہوا (۳۲) مورخہ ۲۳ ستمبر ۱۹۲۲ء کو مولانا سید سرور شاہ صاحب حیر مرید احمد خان صاحب فارٹ افسر ریاست خیر پور سکے گیسٹ کا نکاح بیوی بیگم سوریہ بہر مساقہ ممتاز سے ہوا (۳۳) مورخہ ۲۳ ستمبر ۱۹۲۲ء کو مولانا سید سرور شاہ صاحب حیر مرید احمد خان صاحب فارٹ افسر ریاست خیر پور سکے گیسٹ کا نکاح بیوی بیگم سوریہ بہر مساقہ ممتاز سے ہوا (۳۴) مورخہ ۲۳ ستمبر ۱۹۲۲ء کو مولانا سید سرور شاہ صاحب حیر مرید احمد خان صاحب فارٹ افسر ریاست خیر پور سکے گیسٹ کا نکاح بیوی بیگم سوریہ بہر مساقہ ممتاز سے ہوا

الفضل الرحمن العظیم

قادیان دارالامان - ۱۸ ستمبر ۱۹۲۳ء

کہاں ہیں مسلمان لیڈر؟

اگرہ اور سہارنپور کے افسوسناک فسادات نے ثابت کر دیا ہے۔ کہ ہندو صحابان مالوی جی اور شرچا جی کی راہ نمائی میں مسلمانوں کے لئے کس قدر خطرناک اور نقصان رساں ثابت ہو رہے ہیں۔ ان دونوں مقدمات پر فساد کے بانی ہندو تھے۔ جو پہلے سے پورے طور پر تیاری کر چکے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ہندوؤں کے مقابلہ میں مسلمان بہت زیادہ ہلاک اور قتل ہوئے۔ اور بہت زیادہ زخمی پائے گئے اور مالی لحاظ سے بھی مسلمانوں کا بہت سا نقصان ہوا۔ لیکن ہندو اخبارات اور ہندو لیڈروں نے واقعات اور حالات کو بگاڑنے اور سارا الزام مسلمانوں پر لگانے میں آسمان سر پر اٹھا رکھا ہے جس کا نتیجہ یہ ہو رہا ہے۔ کہ اب مسلمان ہی زیادہ گرفتار بھی ہو رہے ہیں۔ چنانچہ اخبار کیسری سہارنپور کے متعلق (۱۸ ستمبر) لکھتا ہے:-

”گر فتاریاں سرگرمی سے ہو رہی ہیں۔ اب تک ۲۲۵ کے قریب گرفتاریاں ہو چکی ہیں گرفتار شدگان میں قریب سب کے سب مسلمان ہیں۔“

کوئی تعجب نہیں کہ اگر حکام کے سامنے صحیح اور اصل واقعات نہ پیش ہوئے تو مسلمان ہی کثرت سے سزا بھی پا جائیں۔

ایسے دردناک حالات میں مسلمان لیڈر نہ معلوم کس خواب غفلت میں پڑے ہیں۔ مہاشہ شرچا ہاند لالہ دنی چند وکیل انبالہ اور دیگر بہت سے سرکردہ ہندو لیڈر بذات خود سہارنپور پہنچ کر ہندوؤں کو ہر قسم کی تسلی اور اطمینان دلانے کے ساتھ ہی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مسلمانوں کو کشتی اور گردن زدنی بھی قرار دے چکے ہیں۔ اور اپنے طویل طویل بیانات آریہ اخبارات میں شائع کر رہے ہیں۔ جنہیں مسلمانوں پر ہر قسم کے الزام لگانے کے علاوہ سہارن پور کے ایک آدھ مسلمان حاکم کو بھی پورے زور کے ساتھ بدنام کر رہے ہیں۔ اور ان کی بر فاشگی یا کم از کم تباہی کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ لیکن اس وقت تک کسی ایک بھی مسلمان لیڈر کو سہارن پور تکس جانے کی توفیق نہیں ملی۔ کبھی کو اتنا بھی تو خیال نہیں آیا کہ سہارنپور کے تباہ حال مسلمانوں کی حالت کو دیکھے۔ ان کے غم زدہ دلوں کو تسلی اور اطمینان دلانے اور اپنے عزیزوں کے اور زخمی ہونے کے بعد اب وہ جن مصائب اور آلام کے ہدف بنائے جا رہے ہیں۔ ان میں ان کی مدد کرنے کے لئے جناب محمد علی صاحب اگرچہ رٹائی کے بعد اپنی بیٹی کی سخت غلامت کی وجہ سے کسی سبک کام میں حصہ نہیں لے سکے۔ تاہم انہوں نے اپنا کام یہ بتایا ہے کہ میں جیل خانہ سے بچ کر مہاتما گاندھی کے جیلخانہ کی چابی تلاش کر رہا ہوں۔ جناب ڈاکٹر کچلو صاحب نے بھی یہی کہا ہے کہ میرا سب سے بڑا مقصد ”مہاتما جی“ کو جیلخانہ سے آزاد کرانا ہے۔ اور تو اور مولوی حسین احمد صاحب جو طبقہ علماء سے تعلق رکھتے ہیں۔ انہوں نے بھی جیل سے چھوٹ کر یہی کیا ہے۔ یہ تو ان اصحاب کا حال ہے۔ جن سے مسلمان بڑی بڑی امیدیں لگائے بیٹھے تھے۔ اور جن کی رہائی کا بڑی بے تابی سے انتظار کر رہے تھے۔ کہ وہ جیلخانہ سے نکل کر ان کو مصیبت زدہ حالت سے نکالینگے۔ باقی رہے حکیم اجمل خان صاحب۔ ڈاکٹر انصاری صاحب اور مولوی ابوالکلام صاحبان وغیرہ۔ وہ شروع سے ہی ہندوؤں کی مسلمانوں پر درست درازیاں لگانے لگے۔ اور دیکھ رہے ہیں کہ بڑے بڑے ہندو لیڈر کس طرح ہندوؤں کی ان کارروائیوں کے محرک اور پشت پناہ بنے ہوئے ہیں۔ مگر وہ جس سے مس نہیں ہوتے۔ گویا انہیں خبر ہی نہیں کہ مسلمانوں پر کیسے کیسے مظالم توڑے جا رہے ہیں۔ اور ان کیلئے

کس طرح زندگی دو بھر بنائی جا رہی ہے۔ ہر ایک شخص جو ذرا بھی غور و فکر سے کام لے۔ معلوم کر سکتا ہے۔ کہ اس سے زیادہ نازک وقت مسلمانان ہند پر بھی نہیں آیا۔ ملک کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک کے تمام ہندو خواہ وہ امیر ہوں یا غریب دوکاندار ہوں یا ملازم۔ لیڈر ہوں یا سادہ جو۔ مسلمانوں کے خلاف اٹھ کھڑے ہوئے ہیں۔ ہر جگہ اور ہر حصہ ملک میں مذہبی اور سیاسی لحاظ سے مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کی نہایت سرگرم کوشش کر رہے ہیں۔ ملک انوں کو مرتد کرنے کے علاوہ مسلمانوں کی دیگر جاہل اور مفلس اقوام کو بھی اپنے پھندے میں پھنسانے کی کوششیں ہو رہی ہیں۔ دوسری طرف سنگھٹن اور مہا پیر دل کے نام سے مشق ستم کوشی کی نہ صرف تیاریاں کر رہے ہیں۔ بلکہ کئی مقامات پر اس کا ثبوت بھی دے چکے ہیں۔ اور پھر سب سے بڑھ کر یہ کہ حکام کی نظر میں مسلمانوں کو مفید فتنہ انگیز۔ باغی وغیرہ قرار دینے کے لئے تمام ذرائع استعمال کر رہے ہیں۔ اخبارات کے صفحوں کے صفحے اسی غرض کے لئے وقف ہو چکے ہیں۔ اور بڑے بڑے قومیت کے مدعی اور اتحاد کے دعویدار ہندو لیڈر اپنا سارا زور قلم مسلمانوں کو مجرم ثابت کرنے کے لئے صرف کر رہے ہیں۔

اس کے مقابلہ میں مظلوم اور ستم رسیدہ مسلمانوں کوئی پُرساں حال نہیں۔ کٹنے اور تلنے بلکہ قتل ہونے والے مسلمانوں کا کوئی خبر گیراں نہیں۔ کسی میں اتنی بھی ہمت نہیں کہ تباہ حال مسلمانوں کی دردناک حالت ذمہ دار حکام کے گوش گزار کرے اور انہیں صحیح نتائج پر پہنچنے میں مدد دے۔ ایسی حالت میں بھی مسلمان لیڈر اپنے لیکچروں اپنی ملاقاتوں اور اپنی گفتگوؤں میں اتحاد و اتفاق کا دکھش ترانہ بجا رہے ہیں۔ کیونکہ وہ نہیں چاہتے کہ ہندوؤں کے ہاتھ پر تل پڑے۔ خواہ مسلمان نیرت و نابود ہو جائیں۔ وہ نہیں چاہتے کہ ہندوؤں کو ان کی نظر سے کوئی شکایت پیدا ہو۔ خواہ مسلمان اپنی قسمت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

رہتے ہیں انہیں یہ گوارا نہیں کہ ہندوؤں کی لغت اور محبت کو اپنے دلوں میں جگہ نہیں دے سکتے۔ خواہ سمجھیں کی ہمدردی کے لئے ان کے دل کے کسی گوشہ میں کوئی گنجائش نہ رہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں کو ظلم و ستم بنانا دیکھ رہے ہیں۔ اور لب تا لب نہیں ہلاتے۔ لالہ لاجپت جیسا شخص جسے مسلمان اپنے سر آنکھوں پر بٹھا رہے ہیں۔ اور ان کی رعنائی پر خوشیاں منا رہے ہیں۔ اگر اپنی بیماری کی وجہ سے بذات خود سہارنپور پہنچ کر ہندوؤں کی امداد کرنے سے معذور رہے۔ تو اپنی حبیب خاص سے دو ہزار روپیہ نقد لے کر بھائی پرمانند جی کو سہارنپور روانہ کر دیتا ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی حبیب فیض الفاظ میں اپنی معذرت ظاہر کرتا ہے۔ کہ اگر میں بیمار نہ ہوتا تو سہارنپور کے ہندوؤں کے آس پاس ہاتھوں سے پونچھتا۔ پھر متعدد مقامات سے ہندوؤں کے سرکردہ اصحاب سہارن پور پہنچ کر ہندوؤں کی ہر طرح مدد کر رہے ہیں۔ لیکن کسی مسلمان لیڈر کے منہ سے ایک لفظ بھی مسلمانوں کی ہمدردی میں نہیں نکلا۔ بیچارے مالا بار کے سولہوں پر بغیر اصل حالات معلوم کئے لعنت ملامت کرنے کے لئے سب تیار ہو گئے۔ اور ان کے خلاف سخت سے سخت الفاظ استعمال کئے گئے تھے۔ فسادات ملتان میں وہاں کے مسلمانوں کو برا بھلا کہنے کے لئے ان کی زبانیں کھل گئی تھیں۔ مگر اس وقت تک کسی ایک جگہ کے مظلوم مسلمانوں کے متعلق انہوں نے ہمدردی کا ایک کلمہ تک نہیں کہا۔ اس سے بڑھ کر مسلمانوں کی بد قسمتی کیا ہو سکتی ہے

اس وقت ضرورت ہے کہ اگر مسلمان لیڈر اپنی فی اور ذاتی اغراض کی وجہ سے یا بڑ دلی اور عدم جرات کے باعث اس اڑے وقت میں مسلمانوں کی راہ نمائی اور مدد کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ ان کے قلوب میں اپنے مسلمان بھائیوں کے مصائب اور آلام کو دیکھ کر درد پیدا نہیں ہوتا۔ اور وہ مصیبت زدہ مسلمانوں کی خبر گیری کرنے کے لئے آمادہ نہیں ہیں۔ تو ان سے ہر یافتہ کیا جائے۔ کہ وہ لیڈر کس کام کے ہیں کیوں مسلمان ان کی باتوں کو مانیں۔ اور کس لئے ان

کے پیچھے چلیں۔ ایسے لوگوں کو لیڈر بنا نا جو مشکل کے وقت میں کام نہ آئیں۔ اور مصیبت کی حالت میں پیچھے دکرائیں۔ اپنے آپ کو ہلاکت اور تباہی کے گڑھے میں گرائیں۔

کاش! مسلمان لیڈر اپنی خبر گیری کی طرف متوجہ ہوں۔ اور سیکاموں سے مقدم مسلمانوں کی رہنمائی دنیوی حفاظت اور استحکام کو قرار دیں۔ ورنہ اگر انکی طرف سے اسی طرح غفلت جاری رہی۔ جس طرح آج تک ہے۔ تو نہ صرف مسلمانوں کو ناقابل تلافی نقصان پہنچا سکتے بلکہ ان کی لیڈری بھی کا فور ہو جائیگی۔ اور کوئی انہیں پونچھنے والا نہ ہو گا۔

راجپوت دیویاں اور مسلمان حکمران

منزل بادشاہان ہند پر ہندو عاصجان جہاں اور کسی قسم کے غلط اور بے ہودہ الزام لگاتے ہیں۔ وہاں یہ بھی کہتے ہیں کہ مسلمان بادشاہ ہند و عورتوں کو زبردستی اپنی بیویاں بنا لیتے تھے۔ اس الزام کو ان دنوں فتنہ پرداز لیڈر ہندوؤں کو مسلمانوں کے خلاف بھڑکانے اور اشتعال دلانے کے لئے بڑے زور سے بھندو دیویوں کی عصمت درسی کا نام دے رہے ہیں۔ لیکن حقیقت کیا ہے۔ اس کا کسی قدر پتہ اخبار "ملاپ" (۲۳ اگست) ان الفاظ سے لگ سکتا ہے جو "اورنگ زیب کے پراسرار حالات تاریخ کی روشنی میں" کے عنوان سے ایک لمبے مضمون میں شایع ہوئے ہیں۔ حرم شاہی کی ایک نوسلہ راجپوت بیگم ایک ہندو راجہ کو مخاطب کر کے کہتی ہے :-

"آج دہرم پر اتنا اترانے لگے۔ کیا وہ وقت یاد نہیں۔ جب راجپوتی پر فخر کرینوالے ہندو راجے عہدہ جات۔ مراتبات اور خطابات کے زعم میں ہم ابلاہن بیٹیوں کو مسلمانوں کو خوش کرنے کے لئے شاہی محلات میں بھیجتے ہیں۔"

یہ بیان جو ایک ہندو کے قلم سے ایک متعصب اخبار نے شایع کیا ہے اس سے ظاہر ہے کہ مسلمان

حکمران ہندو دیویوں کو زبردستی اپنے محلات میں داخل نہیں کرتے تھے۔ بلکہ ہندو راجے مہاراجے خود اپنی بیٹیوں اور بیٹیوں کو بادشاہوں کی نذر کیا کرتے تھے۔ اور اسے اپنے لئے باعث فخر سمجھتے تھے اور یہ مسلمان شہنشاہوں کی فراخ دلی تھی کہ ہندو عورتوں کو اپنی زوجیت میں قبول کر کے بیگمات بنا لیتے تھے۔ اس سے ان گہرے تعلقات کا بھی ثبوت ملتا ہے جو مسلمان حکمرانوں اور ہندو راجوں مہاراجوں میں تھے۔

مسلمان لیڈر کے فتنہ خیز اور تداوج

ہندو اخبارات کا شور

ہندو راجوں کے بل بجنے پر چل رہا ہے۔ اور جس کو بڑے بڑے ہندو راجے علائق ہر قسم کی مدد دے رہے ہیں۔ اس کی روک تھام میں اس وقت تک کسی مسلمان حکمران نے بکشتائی تک نہیں کی۔ حالانکہ مسلمان ہونے کی حیثیت سے ان مہستیوں کا جن کو خدا تعالیٰ نے مال و دولت۔ اثر و رسوخ دیا تھا۔ فرض تھا۔ کہ اگر اشاعت اسلام کے لئے تیار نہیں۔ تو مسلمانوں کو ارتداد کے گڑھے میں گرنے سے بچانے کا سامان کرتے۔ لیکن انہوں نے تا حال اتنا بھی نہیں کیا۔ جتنی کسی غریب سے غریب اسلام کا در رکھنے والے مسلمان کیا ہے۔ باوجود اس کے آریہ اخبارات مسلمان والیان ریاست کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں اور خواہ مخواہ ان کی طرف ایسی باتیں منسوب کر کے جنہیں کچھ بھی صداقت نہیں۔ ہندو راجوں کو جو پہلے ہی ارتداد میں کافی حصہ لے رہے ہیں۔ اور زیادہ تحریکیں دلارہے ہیں۔ چنانچہ اخبار "ملاپ" (۹ ستمبر) لکھتا ہے :-

"اب ایک نئی آفت شروع ہوئی ہے۔ نظام حیدرآباد نے کیلے مالا بارہی کے اندر تبلیغ اسلام کے لئے نصف لاکھ روپیہ دیدیا ہے۔ بیگم بھول نے بھی اسی کے لگ بھگ رقم دی ہوگی۔"

اسی طرح اخبار "ایشیا" (۱۰ ستمبر) لکھتا ہے :-

"یہ خبر جو کئی روز سے گرم تھی۔ کہ حضور نظام کن

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نے تبلیغ اسلام کے لئے ایک کروڑ روپیہ دیا، بہت حد تک درست نکلی۔ ایک کروڑ تو نہیں لیکن پچاس لاکھ روپیہ انھوں نے اور قریباً اسی قدر روپیہ بیگم بھوپال نے اس غرض سے دیا ہے۔ کہ اس گراں قدر رقم کو ہندوستان کے بعض حصوں اور خصوصاً صوبہ مدراس میں اشاعت اسلام کے لئے خرچ کیا جائے۔ یہ جو کچھ لکھا گیا ہے۔ کاش صحیح ہوتا۔ لیکن افسوس کہ اس میں کچھ بھی صداقت نہیں ہے۔ اور اگر یہ بھی اس بات کو جانتے ہیں۔ لیکن وہ شور و شر اس لئے مچا رہے ہیں۔ کہ مسلمان و ایان ریاست کو اس فرض کی طرف متوجہ ہی نہ ہونے دیں۔

یہ ایک خاص فقرہ ہے **”اصل معہ واپس“** جسے اخبارات بڑے فخر اور خوشی سے ایسے موقع پر استعمال کرتے ہیں۔ جب کوئی ہندو دیوی مسلمان ہو جائے اور پھر اپنے مسلمان پتی سمیت ویدک دھرم کی شرین میں آجائے۔ چنانچہ ”پرتاپ“ (۱۲ ستمبر) لکھتا ہے: ”شریمتی کرشن و ننی جو کہ پنجاب کے ایک کھتری خاندان کی بیوہ تھی۔ جو عرصہ ایک سال سے ایک شخص مسی غلام قادر کے ساتھ مسلمان ہو گئی تھی۔ اور جس کو مولوی غلام قادر صاحب تبلیغ کے کام کے لئے علاقہ شدھی میں لیکر آئے تھے۔ ان دونوں یعنی شریمتی کرشن و ننی نے معہ غلام قادر کے آریہ سماج سے شہرہ کی پرارٹھنا کی۔ جن کو ۲۴ ستمبر کو آریہ سماج مندر میں پنڈت وی بی ناتھ امرتسری نے شدہ کیا غلام قادر کا نام و دیا ساگر رکھا گیا حاضرین کو مٹھائی تقسیم کرائی گئی۔ اصل معہ سود کو واپس لانے میں سردار گوردیاں سنگھ لدھیانوی کی کوشش کا اثر ہے“

ہندو قوم کو جو سودی لین دین میں بڑی مشاق ہو یہ رو بار مبارک ہو۔ مگر سوال یہ ہے کہ کیا جس طرح

ہندو دھرم نے نقد روپیہ سود پر دینا اور پھر اس اصل کو معہ سود واپس لینا جائز قرار دیا ہے۔ اسی طرح ہندو عورتوں کو ”اصل“ مٹھرا کر ان پر غیر مذہب کے مردوں کو سود کے طور پر حاصل کرنا بھی روا رکھا ہے؟

اس قسم کے فقرات جہاں ہندوؤں کی اخلاقی حالت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ وہاں مسلمانوں کے لئے بھی شرم کا مقام ہے کہ ان میں سے بعض لوگ ”محبم سود“ بن کر ہلاکت میں گر رہے ہیں۔ اگر ہندو دیویاں اسی مقصد اور مدعا کو لے کر مسلمان ہوتی ہوں کہ اصل معہ سود واپس لائیں۔ اور ہندوؤں کو فخر یہ اس قسم کا اعلان کرنے کا موقع ملے۔ تو اور بات ہے۔ لیکن اگر ایسا نہیں ہے۔ تو حیف ہے ان لوگوں پر جو نہ صرف مسلمان ہونے والی ہندو دیویوں کو مٹھرتا ہوتے دیتے ہیں بلکہ خود بھی مٹھرتا ہو جاتے ہیں۔ اس کی وجہ ان کی اسلام سے نادانیت اور بیگانگی ہے۔

مولاوی عبدالباری صاحب اخبارین اصحاب خوب جانتے ہیں۔ کہ ہندو مسلم اتحاد کا غلغلہ بلند کرنے والوں میں ایک جناب مولوی عبدالباری صاحب فرنگی محل بھی تھے۔ انہوں نے اس کے لئے اپنا پورا زور اور ساری قوت صرف کر دی۔ اور جہاں کھلے الفاظ میں یہ اعلان کر دیا کہ میں مسلمان ہوں۔ وہاں عملی طور پر۔ غیباً کیا۔ کہ گاندھی جی کے ارشاد کی تعمیل میں چرخہ چلانا شروع کر دیا اور کہہ دیا کہ اسی ذریعہ سے کامیابی حاصل ہوگی۔ لیکن جب ہندوؤں نے مسلمانوں کی تخریب کی کوششیں شروع کیں۔ تو مولوی صاحب غالباً اس خلاف توقع امر سے حیران و ششدر ہو کر گوشہ گمنامی میں داخل ہو گئے۔ اور کچھ عرصہ تک بالکل خاموش رہے۔ اب انھوں نے کچھ کچھ بولنا شروع کیا ہے۔ چنانچہ وہ اپنے ایک تازہ اعلان بنام مسلمانان ہند میں فرماتے ہیں :-

میں ہندو مسلم اتحاد کا سخت مخالف تھا۔ مجھو یقین تھا۔ اور ہے۔ کہ جب تک ہندو مسلمانوں کے علاوہ تیسری قوم یہاں حکمران ہے۔ اور اس کی حکمرانی بحال رہنے کا خیال ہے۔ اس وقت تک کبھی مسلمانوں کو ہندوؤں سے فائدہ نہیں ہو سکتا۔ ہندو ہمیشہ غالب رہینگے۔ اگر مسلمانوں سے قوت عالیہ مخالف ہو۔ ہندوؤں نے مسلمانوں کو ہمیشہ آلہ کار بنایا۔ فتنہ ۱۸۵۷ء کے نتائج آپ کو معلوم ہیں۔ مجھے کسی شہادت کی ضرورت نہیں۔ میرے لئے صرف اسی قدر کافی ہے کہ جس قوت سے مقابلہ کیا گیا تھا۔ اس کی موالات اور تائید میں ہندوؤں نے پیش قدمی کی اور اسی کا ثمرہ ہے۔ کہ ہر شعبہ میں حکومت کے وہ پیش پیش ہیں۔ ہندو اچھی طرح جانتے ہیں کہ ان کے لئے اس وقت سے بہتر بڑے فوائد حاصل کرنے کے لئے کوئی دوسرا وقت نہیں ہو سکتا۔ تاکہ میں کثرت ان کی ہے ایک طرف سیاسی جماعت ہمارے سیاست دان افراد کو مضطرب کر رہی ہے۔ اور دوسری طرف آریہ سماج مذہبی رنگ میں ہمارے بھائیوں کو جذب کر رہی ہے۔ ہم نے اتحاد کے لئے وہ کچھ کیا۔ جو ہمیں کرنا نہیں چاہیے تھا۔

یہ اعلان تو طویل سے۔ مگر اس کے نتیجے میں پیش سے جلے ہیں۔ جن ظاہر ہے کہ مولوی عبدالباری صاحب اپنی پہلی روش پر سخت پشیمان ہیں۔ کیا وہ اپنے مرید خاص مسٹر محمد علی کو بھی اس خطرہ سے آگاہ فرمائینگے؟ جو جیل سے نکلتے ہی ہندو مسلم اتحاد پر زور دے رہے ہیں۔ حالانکہ اس بنا دنی اور فریضی اتحاد نے مسلمانوں کو اس قدر نقصان پہنچایا ہے کہ خود مولوی صاحب جیسے اتحاد کے فیضانی بھی بد دل ہو چکے ہیں۔ اگر مسلمان لیڈر صرف باتیں بنانے اور ہندوؤں کو منانے میں لگے رہے تو مسلمانوں کی تباہی اور بربادی انتہا پر پہنچ جائیگی۔

مکتوبات امام علیہ السلام

(مرسلہ مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ اسے انڈیا کے)

ایک صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امینؑ کی خدمت میں یہ سوال عرض کئے (۱) رسالت اور نبوت میں کیا فرق ہے۔ (۲) خاتم النبیین کے متعلق (۳) اسمہ احمد کے متعلق۔ حضور نبی اکرمؐ کی ترتیب ان کے حسب ذیل جواب لکھوائے۔

رسول اور نبی میں فرق

حضور نے فرمایا۔ رسول اور نبی میں فرق کرتا بھی ہوا اور نہیں بھی کرتا۔ تو اس لئے کہ جس لحاظ سے لوگ فرق کرتے ہیں۔ یعنی وہ کہتے ہیں کہ ایسا ممکن ہے کہ ایک شخص رسول ہو۔ اور نبی نہ ہو۔ یا نبی ہو اور رسول نہ ہو۔ مگر میرے نزدیک یہ ممکن نہیں ہے کہ کوئی شخص رسول ہو۔ اور نبی نہ ہو۔ کیونکہ ایسا فرق قرآن کریم کی آیت سے ثابت نہیں ہوتا۔ ہاں ایک فرق جو انہی الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے۔ اور لغت اسپر شہادت دیتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے بشر اور زمین پر آنے والے انسان کا وہ تعلق جو بندوں کے ساتھ ہوتا ہے۔ اس لحاظ سے اس کا نام نبی کہلاتا ہے یعنی وہ کثرت سے امور غیبیہ کی لوگوں کو خبر دیتا ہے۔ چوں کہ وہ لوگوں کو خبر دیتا ہے۔ خدا کو نہیں۔ اس سے تو خبریں پاتا ہے۔ اس لئے وہ نبی ہے۔ بلحاظ اس تعلق کے جو بنی نوع انسان سے اسکو حاصل ہے۔ اور رسول اس کا نام اس تعلق کی وجہ سے رکھا جاتا ہے جو اسے خدا کی ذلت سے ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجا جاتا ہے۔ پس ایک ہی شخص کا نام رسول بھی اور نبی بھی ہوتا ہے۔ رسول اس لحاظ سے کہ اللہ اسکو بھیجتا ہے۔ اور نبی اس کا نام اس لحاظ سے کہ وہ خدا کی بتائی ہوئی خبر لوگوں کو بتاتا ہے۔ پس کوئی نبی ایسا نہیں ہو سکتا۔ جو رسول نہ ہو۔ کیونکہ اگر خدا نے اس کو

نہیں بھیجا۔ تو لوگوں کو وہ غیب کی خبریں کیونکر سن سکتا ہے۔ اور کوئی رسول ایسا نہیں ہو سکتا جو نبی نہ ہو۔ کیونکہ یہ ممکن نہیں۔ کہ کوئی شخص بھیجا جائے اور اس کا کوئی کام نہ ہو۔ پس ہر ایک بشر ذمیر رسول ہے۔ اور ہر بشر ذمیر نبی ہے۔ قرآن کریم میں سوائے اس کے کوئی فرق نہیں۔ جو بیان کیا گیا ہے۔ اور یہ فرق ان الفاظ سے ہی ظاہر ہے اور اسپر لغت شاہد ہے۔ اگر یہ کہا جائے۔ کہ کسی جگہ قرآن کریم میں رسول کا لفظ کیوں لکھا ہے۔ اور نبی کا کیوں نہیں تو یہ ایسا ہی اعتراض ہوگا۔ جیسے کوئی کہدے کہ قرآن کریم میں چونکہ کثرت احکامات مردوں کو مخاطب کرتے دئے گئے ہیں۔ اس لئے معلوم ہوا کہ عورتیں ان میں شامل نہیں ہیں بات یہ ہے۔ کلام کا طریق ہی ہوتا ہے۔ کہ ایسا لفظ استعمال کر لیا جاتا ہے۔ جس سے عام مفہوم مستلزم ہو پس عام طور پر جب رسول کا لفظ بولا جائیگا۔ تو اس سے مراد نبی ہوگی۔ اور اگر نبی کا لفظ بولا جائیگا۔ تو اس سے رسول مراد ہو جائیگی۔ مگر کوئی موقع ایسا ہوتا ہے۔ جس جگہ پراطناسا کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور یہ موقع خصوصیت سے ایسی جگہوں پر ہوتا ہے۔ جس جگہ پر یا تو اظہار محبت یا زور دینا مطلوب ہو۔ یا ان پہلوؤں پر روشنی ڈالنا منظور ہو۔ جن پر لفظ نبی یا رسول کے معنی روشن ہوتے ہیں۔ ایسے موقعوں پر قرآن کریم دونوں کو جمع کر دیتا ہے۔ تاکہ اسکا پہلا کہ دبا کر اظہار کے پہلو کو نمایاں کر دے۔

خاتم النبیین میں نبی کا لفظ

باقی رہا یہ سوال کہ خاتم النبیین میں رسول کا لفظ کیوں نہیں استعمال کیا گیا۔ اسکا جواب آہی چکا ہے۔ اگر اس کا لفظ ہوتا تو یہ سوال ہوتا۔ کہ نبی کا کیوں نہیں آیا۔ مگر اس میں ایک حکمت بھی ہے۔ اور وہ یہ کہ یہاں ابوت کے متعلق ذکر ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ابوت کا ذکر ہے۔ اور ابوت

اسی تعلق کا نام ہے۔ جو بندوں اور رسول کے درمیان ہوتا ہے۔ نہ اس تعلق کے متعلق کہ جو رسول کا اللہ کے ساتھ ہوتا ہے۔ پس نفی ابنیثا کر کے خاتم النبیین کے لفظ سے یہ بتلایا ہے کہ روحانی طور پر اس کی نسل قائم ہوگی۔ یہ تمام ایسے انسانوں سے طاقت میں بڑھا ہوا ہے۔ جنہوں نے کبھی کوئی روحانی اولاد پیدا کی ہے۔ پس اس جگہ خاتم النبیین کے الفاظ ہی استعمال کرنے ضروری تھے۔

اسمہ احمد کی پیشگوئی

تیسرا سوال آپ کا اسمہ احمد کے متعلق ہے کہ اگر کوئی اس پیشگوئی کو سرسید احمد پر لگائے تو کیا جواب ہوگا۔ سو اس کا جواب یہ ہے کہ وہی جواب ہوگا۔ جو ہر پیشگوئی کے غلط طور پر چسپاں کر دینے پر دیا جاتا ہے یعنی پیشگوئی اپنے ساتھ کچھ دلائل رکھتی ہے۔ اگر وہ دوسرے میں ثابت نہیں ہوتے۔ تو پھر اس پر کون چسپان کر سکتا ہے۔ اس جگہ پہلے ہی یہ لفظ ہیں صلی اللہ علیہ وسلم رسول رسول کا لفظ ہے۔ یعنی خدا نے اسکو بھیجا۔ سید احمد خاں کو کب خدا نے بھیجا وہ تو خود رسالت کے صحیح مفہوم کے بھی منکر تھے پھر اس پیشگوئی میں احمد کے نام میں یہ بتلایا گیا ہے جیسا کہ عربی زبان کا محاورہ ہے۔ العود احمد اور جیسا کہ خود مسیح نے کہا ہے۔ کہ میں دوبارہ آؤنگا یہ بعثت ثانیہ کی طرف اشارہ کیا گیا ہے مگر سید احمد خاں نے کب کسی کی بعثت ثانیہ کا دعویٰ کیا ہے۔ جب کسی مصلح اور مامور کی پیشگوئی کی جاوے تو اس سے یہ غرض ہوتی ہے۔ کہ لوگ اس کو تسلیم کریں۔ اور اس کے لئے دعویٰ کی شرط ہوتی ہے۔ پس اگر کوئی شخص اس مفہوم کا دعویٰ ہی نہیں کرتا۔ گو یہ ضروری نہیں کہ ان الفاظ میں وہ دعویٰ کرے۔ مگر ان الفاظ کا جو مفہوم ہے۔ اس کے متعلق دعویٰ ہونا چاہیے۔ اور جو شخص اس کے مفہوم کا اپنے اوپر اطلاق نہیں کرتا۔ اس پر پیشگوئی کو چسپان کرنا جہالت ہے پھر اس پیشگوئی میں یہ بیان کیا گیا ہے۔ کہ وہ

شخص خدا کے متعلق دعویٰ کریگا کہ خدا نے اس کو یہ بات کہی ہے۔ ومن اظلم ممن افترى على الله الكذب۔ یعنی اس شخص پر الزام لگایا جائیگا کہ وہ خدا پر افترا کرتا ہے۔ سید احمد خان نے اجتہاد تو کیا ہے۔ مگر خدا کی طرف کوئی بات منسوب نہیں کی۔ وہ تو پہلے نبیوں کے اہام کے بھی منکر تھے۔ نیا اہام کہاں سے پیش کرتے۔ پھر آگے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دنیا اس کو مٹانا چاہیگی۔ لیکن خدا تعالیٰ اس بات کا اظہار کریگا۔ کہ میں اس کے کام کو اور طریق کو دنیا میں پھیلانا چاہتا ہوں۔ اور وہ ایسا کر کے رہے گا۔ یہ بات سر سید احمد میں کہاں پائی جاتی ہے۔ ان یہ اہام حضرت صاحب کو ہوا۔ اور آپ نے اس وقت دنیا میں اس کو شایع کیا۔ جبکہ وہ ایک آدمی بھی آپ کو ماننے والا نہ تھا۔ اور پھر پھر اس کے کہ ساری دنیا مخالفت پر کھڑی ہو گئی۔ خدا نے آپ کو عزت دی۔ اور لاکھوں آدمیوں کو آپ کا پیرو بنایا۔ پھر صرف یہی نہیں کہ آپ نے ترقی کی۔ بلکہ ان خیالات کو لیکر ترقی کی۔ جو پرانے لوگوں اور یورپ کے خلاف ہیں۔ اگر وہ خیالات اس وقت یورپین خیالات کے مطابق ہوتے اور تعلیم یافتہ لوگوں میں پھیل جاتے۔ تب بھی کہا جاسکتا۔ بھلا کہ ان کے خیالات چونکہ زمانہ کے خیالات کے مطابق تھے۔ اس لئے ان کو قبول کر لیا گیا۔ اور اگر وہ پرانے لوگوں کے خیالات کے طریق پر ہوتے اور اس قسم کے لوگ ان کو مان لیتے۔ تب بھی کہا جاسکتا تھا کہ زمانہ کے اثر کے نیچے اگر ان کو قبول کر لیا گیا۔ لیکن ایک طرف اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پرانے خیالات کا نیا سختی سے قلع قمع کیا تو دوسری طرف جدید فلسفہ اور جدید خیالات کو بھی بڑی شدت سے رد کیا ہے پس کوئی شخص بھی ایسا نہیں تھا۔ جو آپ کے خیالات سے ہمدردی رکھتا ہو۔ مگر باوجود اس کے آپ نے کامیابی حاصل کی۔ اور باوجود لوگوں کے انکار و اصرار کے خدا نے آپ کے نور کا اتمام کیا۔ پھر اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے:- هو الذي ارسل رسوله بالهدى ودين الحق ليظهره على الدين كله ولو كره المشركون

اس رسول کو اس غرض سے مبعوث کریگا کہ اسلام کو اس کے ذریعہ سے غالب کرے۔ اور تمام ادیان کو اسی کے سلسلہ کے ذریعہ سے شکست دے گا۔ کیا سید احمد خان کے تتبع اس بات کا اقرار کرتے ہیں۔ یا کوئی عقلمند کہہ سکتا ہے۔ کہ اس نے اسلام کو غالب کر دیا ہے۔ وہ ایک ہی شخص اور ایک ہی شخص ہے۔ جس سے ولایت کے ساتھ اسلام کو غلبہ ملا ہے۔ اور بل رہا ہے اور ملتا چلا جائیگا۔ اور وہ احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ان کے اتباع ہیں۔ آری مذہب کا ہندوستان میں کس جگہ تھے ناطقہ بند کیا۔ عیسائیوں کو ہر میدان میں کس نے شکست دی۔ اور کونسی جماعت ہے۔ جس کے چھوٹے سے فرد کے سامنے بڑے سے بڑا پارسی آتے ہوئے گھبراتا ہے۔ وہ کونسی جماعت ہے جو بادشاہوں سے لیکر عا پانگ ہر ایک کو تبلیغ کرتی ہے۔ وہ کونسی جماعت ہے۔ جس کے مشنری دنیا کے چاروں گوشوں میں پھیل گئے ہیں۔ اور لوگوں کو اسلام کی طرف لا رہے ہیں۔ اور ان کو محمد رسول اللہ کا والا و شہید بنا رہے ہیں۔ جو کہ اس جماعت کی تبلیغ کے لیے آپ کا نام تک سننا گوارا نہ کرتے تھے۔ اور آپ کا دنیا دینا نہایت اچھا نفل خیال کرتے تھے۔ کیا ان باتوں میں سے سید احمد خان میں کوئی بھی پائی جاتی ہے۔ اگر باوجود ان باتوں کے نہ پائے جانے کوئی شخص اس پیشگوئی کو اسپر چسپان کریگا۔ تو دنیا میں ایسے لوگ بھی پائے جاتے ہیں جو دن کو رات اور رات کو دن کہہ دیتے ہیں۔ ان کا کوئی علاج نہیں ہے۔ مگر ان کی کوششیں آخر کار تباہی جاتی ہیں۔ وہ اپنی آنکھوں سے اپنی ناکامی و نامرادی کو دیکھ لیتے ہیں

بیت شاہ صاحب کے مقابلہ میں ایک اور بیعت حافظ جہا علی صاحبہ۔ مقابله میں ایک اور بیعت ایک صاحب نے دریافت کیا کہ کیا حضرت مرزا صاحب نے عافظ جماعت علی کی دعا سے وفات پائی تھی۔ اس کے متعلق

حضرت نے لکھوایا:-

جماعت علی شاہ صاحب کی دعا سے حضرت مرزا صاحب کا وفات پانا تو بڑی بات ہے۔ میں تو یہ یقین رکھتا ہوں کہ حضرت مرزا صاحب کے ادنیٰ مرید کے مقابلہ میں بھی اس کی دعا اس کے منہ پر ماری جائے۔ اور رد کر دی جائے۔ ہم نے ہمیشہ دعا کے متعلق تبلیغ دیا ہے۔ جماعت علی شاہ کو اس کے متعلق کیا پتہ نہیں اگر اس میں کوئی طانت اور ہمت ہے۔ تو وہ اعلان کرے۔ اور مقابلہ پر کھڑا ہو۔ دنیا کو خود معلوم ہو جائیگا۔ کہ کس کا خدا کے ساتھ تعلق ہے

ہندوؤں سے چھوٹ

ایک صاحب نے پوچھا۔ جو شخص ہندوؤں سے چھوٹ چھاتا ہے مگر اس کے متعلق کیا ارشاد ہے۔ حضرت نے لکھوایا:-

چھوٹ کوئی مذہبی امر نہیں۔ صرف مشرکوں سے چھوٹ کرنے کا ہی اسلام نے حکم دیا ہے اور کسی سے کرنے کا حکم نہیں دیا۔ یہ ایک سیاسی مسئلہ ہے۔ اور اس وقت چونکہ اسلام کے بعض فرماؤں سے مراد یہ ہے۔ اس لئے ہر شخص جو اسلام اور مسلمانوں کا ورد رکھتا ہے۔ اس کا فرض ہے۔ کہ وہ اس مسئلہ پر عمل کرے۔ جب تک کہ وہ اپنے قومی مفاد کو حاصل نہ کر لے۔ اور جب تک کہ ہندو لوگ اپنے رویہ کو بدل نہ لیں

لیکن اگر کوئی شخص اپنی نادانی کی وجہ سے اس مسئلہ کو نہیں سمجھتا۔ تو ہم اس کو جاہل اور بے وقوف تو کہیں گے۔ مگر وہ جیلے دین نہیں کہتا۔ کیونکہ یہ دینی مسئلہ نہیں

(ایڈیٹور) افسوس ہے کہ ابھی تک تمام احمدیوں نے بھی اس بات پر پوری پابندی کے ساتھ عمل کرنا شروع نہیں کیا۔ گویا یہ کہ دوسرے مسلمانوں کو بھی اس کا پابند بنائیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سکرٹریان تعلیم و تربیت اسلام ایک سبق

الْمُسْلِمُ مِرَاةُ الْمُسْلِمِ
مسلمان مسلمان کا آئینہ ہے۔

یہ ایک حدیث ہے۔ اور اس کا مطلب بالکل واضح ہے کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کے لئے آئینہ کا کام دیتا ہے۔ آئینہ کا کام یہ ہوتا ہے کہ وہ چہرے کے خطہ قال ہو، ہوا انسان کے سامنے عیان کر دیتا ہے اور اگر چہرے پر کوئی بد نما داغ دھبہ ہو تو وہ بھی دکھلا دیتا ہے۔ جسے دیکھنے والا خود بخود دور کر لیتا ہے۔ ایسا ہی مسلم کو اپنے بھائی کے لئے ایک صاف شفاف آئینے کی طرح ہونا چاہیے۔ جس کے ذریعہ سے وہ اپنے آپ کو دیکھ لے۔ اور اگر کوئی عیب ہو۔ تو وہ اُسے دور کر لے۔

سکرٹریان تعلیم و تربیت کا ایک کام تو یہ ہے کہ وہ احباب جماعت کو علم سکھائیں۔ اور دوسرا یہ کہ وہ علم ایسا ہو۔ جو ان کی تہذیب نفس کا باعث ہو۔ مگر وہ اور دو ذائقے کہ جنہی خوبی کے ساتھ ادا کر سکتے ہیں جبکہ وہ اپنے آپ کو مذکورہ بالا حدیث کا مصداق بنائیں یعنی اپنے اندر وہ جلی اور صفائی پیدا کریں۔ جو دوسروں کیلئے نور کا کام دے۔ اور وہ اس کے ذریعہ سے اپنی کمزوریوں کو دیکھیں۔ اور ان کو دور کر دیں۔

اگر ایک شخص بد اخلاقی سے دوسرے کے ساتھ پیش آتا ہے۔ اور دوسرا اس کی بد اخلاقی کے مقابل میں اعلیٰ اخلاق کا نمونہ دکھلاتا ہے۔ صبر و تحمل و عفو اور احسان سے کام لیتا ہے۔ تو یقیناً بد اخلاق شخص اپنی کمزوری کو محسوس کرے گا۔ بلکہ وہ دیکھ سیکے گا کہ میں کس طبقے کے پانی میں کھڑا ہوں۔ اور میرا بھائی کس اعلیٰ مقام پر ہے۔ وہ اس کے اعلیٰ اخلاق کے پرتو سے اپنی بد اخلاقی سے خود بخود شرمندہ اور نادام ہو گا۔ اور

اس طرح اس کو موقع ملے گا کہ وہ اپنی اس کمزوری کو دور کرے۔ یہ مطلب ہے اس حدیث کا کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کے لئے آئینہ ہے۔

برادران! جب تک خود نفس میں کمورت ہوتی ہے۔ اور اسپر زنگ چڑھا ہوتا ہے۔ اس وقت تک انسان کبھی دوسرے کے لئے آئینہ کا کام نہیں دے سکتا۔

حدیث شریف کا جہاں یہ مطلب ہے کہ مسلم اپنی اسلامی طبیعت کے اعتبار سے دوسرے مسلمان کے لئے بطور آئینہ کے ہوتا ہے۔ وہاں اس کے معنی بالطبع یہ بھی ہیں کہ اس کا نفس تمام قسم کی کمزوریوں سے بالکل پاک صاف ہوتا ہے۔ اور نیز جس طرح آئینہ کسی داغدار چہرے سے خود مستکبر اور دھندلا نہیں ہو جایا کرتا۔ اسی طرح ایک مسلم دوسروں کی اخلاقی کمزوریوں کو دیکھ کر خود کمزوری نہیں دکھلانا شروع کر دیتا۔ بلکہ اس کا اللہ سے ویسے کا ویسا مصطفیٰ رہتا ہے۔ اور جب کبھی کسی کو اس سے واسطہ پڑتا ہے۔ تو وہ یہ نہیں کہتا کہ اس کا سینہ میل ہے۔ کہنے اور غصے سے بھرا ہوا ہے۔ بلکہ اسے اقرار کرنا پڑتا ہے۔ کہ اس کا دل بالکل صاف ہے۔ اس میں کوئی کمورت نہیں۔ یہ مطلب ہے۔ ہمارے آقا ﷺ نامدار محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان مقدس کلمات کا۔

بہت سے لوگ ہیں۔ جو کسی اصلاح کا بیڑہ اٹھاتے ہیں۔ مگر جلد ہی ہی اکتا جاتے ہیں۔ اور اگر کسی سے معمولی سی بھی بد اخلاقی یا کوتاہی کا اظہار ہو تو نہ صرف اس کو بلکہ ساری جماعت کو بد نام کرنا شروع کر دیتے ہیں اور اصلاح کو مذمت میں مصیبت میں پڑنے کے برابر سمجھ لیتے ہیں۔ ایسے لوگ اپنی کم ظرفی کا ثبوت دیتے ہیں۔ اور اس حدیث کے مفہوم کے مطابق نہیں اترتے۔ آئینہ خواہ کتنا ہی کیوں چھوٹا ہو۔ مگر اس کا ظرف اتنا وسیع ہوتا ہے کہ زمین و آسمان کو بھی اپنے اندر سمیٹ لیتا ہے۔ چھوٹی سے چھوٹی چیز بھی اس کے اندر منعکس ہوتی ہے اور بڑی سے بڑی بھی۔ خوبصورت سے خوبصورت کھڑا بھی اس کے اندر نظر آتا ہے۔ اور بد صورت سے بد صورت مُنہ بھی۔ یہ نہیں ہوتا کہ ایک کو دیکھے

اور دوسرے کو لے لے۔ پس مسلم بھی ایک وسیع ظرف آئینہ کی طرح ہوتا ہے۔ اور جب وہ اپنی اصلاح کا بیڑا اٹھاتا ہے تو پھر یہ نہیں ہوتا کہ اپنی کوتاہی باہر پھینکنا شروع کر دے۔ بلکہ وہ کشادہ سینے سے اور بڑے تحمل اور بردباری سے باوجود دوسروں کی کمزوریوں اور نقائص کے ان کو اپنے دل میں جگہ دیتا ہے۔ اور ان کی اصلاح ایسے طریق سے کرتا ہے کہ انہیں اس سے دکھ محسوس نہیں ہوتا۔

کیا وجہ ہے کہ جب ہم آئینہ میں اپنے چہرے پر داغ دیکھتے ہیں۔ تو آئینہ کو نہیں گھستتے۔ بلکہ خوشی اور اطمینان کے ساتھ اس داغ کو دور کر دیتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ آئینہ ہمارے عیبوں کو دکھلا کر ہم سے نفرت کا اظہار نہیں کرنا شروع کر دیتا۔ بلکہ بغیر کسی قسم کے تاثر کے اس عیب کو سربسبز راز کی طرح ہنایت ہی سکون کے ساتھ ہمارے سامنے رکھ دیتا ہے۔ اور ہم آسانی سے اُسے دور کر دیتے ہیں۔ اور اگر وہ بھی بعض سکرٹریان تعلیم و تربیت کی طرح واویلا کرنا شروع کر دیتا۔ اور بعض ظلموں سے ہمارے دلوں کو دکھ دیتا۔ تو ہم بھی اس آئینے سے اسی طرح بھاگتے۔ جس طرح آئے دن بعض سکرٹریان تعلیم و تربیت شکایات کہتے رہتے ہیں۔ کہ فلاں ان سے گالیاں دینے ہوئے بھاگتے اور فلاں نے ان کے ساتھ یہ سلوک کیا۔

الْمُسْلِمُ مِرَاةُ الْمُسْلِمِ کے معنی یہ ہیں کہ مسلمان اپنے بھائی کے عیبوں اور خوبیوں کو ان کے سامنے اسی طریق سے رکھتا ہے کہ وہ نہ اپنے عیب کے دیکھنے سے دکھ محسوس کرتا ہے۔ اور خوبی کو دیکھ کر اترتا ہے۔ اور اس طرح خوبی کو بد نما بنا دیتا ہے۔ اور موجودہ عیب کے ساتھ ایک اور عیب کی ایزادی کر دیتا ہے۔

میں نے جب کبھی اس حدیث کو مد نظر رکھتے ہوئے کسی کے نقص کو دور کرنے کا قصد کیا ہے۔ اور ساتھ درج ذیل سے اس کے لئے دعا کی ہے۔ مجھے یاد نہیں کہ میں کبھی کلام ہوا ہوں۔ مگر جب میں نے اس اصل کو بھلا دیا ہے۔ بہت ہی کم ہوا ہے کہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کامیاب ہوا ہوں۔ اور اگر کوئی کامیابی ہوئی بھی ہے۔ تو یقیناً میری وجہ سے نہیں۔ بلکہ کسی اور سبب سے ہے۔

غرض یہ ایک پہلا سبق ہے۔ جو اپنے وعدے کے مطابق میں سکھڑیاں تعلیم و تربیت کے سامنے رکھتا ہوں۔ اور ان سے الناس دور خواست کرتا ہوں کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں دعا مانگتے ہوئے سلسلہ تدریس شروع کر دیں۔ اور اپنے آپ کو بلکہ ہر ایک مسلم بھائی کو اس حدیث شریف کا ایک دوسرے کے لئے مصداق بنائیں۔

اس وقت تک ۳۸ درس گاہیں قائم ہو چکی ہیں۔ جن میں حضرت مسیح موعود کی کتابوں اور قرآن مجید کا درس باری باری جاری ہو گیا ہے۔ اور پچیس احباب نے گذشتہ ہفتہ میں معذرت کرتے ہوئے وعدہ کیا ہے کہ وہ باقاعدہ سلسلہ تدریس شروع کر دیں گے۔ ان سے میری دوبارہ درخواست ہے۔ کہ وہ اپنے وعدے کو پورا کریں۔ اور حضرت اقدس کی کتابوں میں سے پیدگشتی لوح کو اور پھر لیکچر ہوتو کو ضم کریں۔ اور ان کتابوں کو کم از کم سہ بار دہرائیں اس کے بعد میں دوسری کتابیں مقرر کر دوں گا۔

و انوفی الالباب اللہ العلی العظیم

زین العابدین ولی اللہ شاہ۔ ناظر تعلیم و تربیت قادیان

ویداور قرآن کریم کا مقابلہ

ضلع فرخ آباد میں آریوں کی ناکامی

دو گھروں جنینو توڑ ڈالے

ابھی چند دن ہوئے ہیں کہ میں نے جسے سنگھ پور کی اشدھی کی حقیقت کو آشکار کیا تھا۔ کہ کس طرح آریوں نے دانا زبردستی کام لیا ہے۔ اور باوجود پوری جدوجہد کے صرف سات مردوں کو بچا سکا ہے۔ آج میں آریوں کی ایک اور ناکامی کو ظاہر کرتا ہوں۔ وہ یہ ہے۔ کہ علاوہ پور کی اشدھی کے متعلق۔ یہ تو سب کو معلوم ہو چکا ہے۔ کہ وہاں پر کتنے آدمی اشدھ ہوئے۔ اور کس طرح چار آدمیوں نے ہونٹ کٹھ سے بھاگ کر اشدھی کو نفرت کی ٹھوک سے ٹھکرا دیا۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو ضلع فرخ آباد میں آریوں کو سب سے زیادہ موخر علاوہ پور پر ہی ناز تھا۔ اور اسپر اکر طے پھرتے تھے اور خیال کرتے تھے۔ کہ علاوہ پور کے اشدھ ہونے پر تمام ضلع اشدھ ہو جائیگا۔ مگر حالات نے آریوں کو بتا دیا۔ کہ خیال خام تھا۔ یہ ایک امید موہوم تھی اور حاکم سبقتوں کی کوششوں نے علاوہ پور کی اشدھی کا دیگر دیہات پر ذرا بھی اثر نہ ہونے دیا۔ مگر اجاب یہ بات سنکر اور بھی خوش ہو گئے۔ کہ علاوہ پور میں ہی دو گھروں نے جنینو توڑ ڈالے۔ اور وہ اشدھی سے اس طرح بیزار ہو گئے۔ جس طرح ایک پوتر منٹش گندگی اور غلاظت سے۔ ان گھروں میں سے وصال خان۔ بنو خان۔ عبد اللہ سرکردہ آدمی ہیں۔ ابھی آریوں کی علاوہ پور کی اشدھی کے متعلق خوشیاں ختم بھی نہ ہوئی تھیں۔ ابھی آریہ لوگ علاوہ پور کی اشدھی کا راز گاہی ہے تھے کہ اشدھی ٹوٹنی بھی شروع ہو گئی۔ گویا سر منڈا اتے ہی اونے پڑنے شروع ہو گئے۔ علاوہ پور جیسے گاؤں میں لوگوں کا جنینو توڑنا اس بات کی گواہی ہے کہ ہمارے احمدی مبلغ ڈاکٹر نور الدین صاحب بھیروی مجاہد کی کوششوں کا نتیجہ ہے جنہیں دکھ دئے گئے۔ مارنے

کی دہکیاں دی گئیں۔ رہنے کے لئے ٹھکانہ نہ ملا۔ اگر ملا بھی تو وہاں سے نکلا دیا گیا۔ یہ سب باتیں جن کا اثر آج ہم دیکھ رہے ہیں۔ اس کے لئے۔ علاوہ پور میں جنینو ٹوٹنے شروع ہو گئے۔ ابھی آگے آگے دیکھئے ہوتا کیلئے ہے۔ فقط

خاص سار
محمد شفیع اسم۔ انسپکٹر مصلحہ مبلغین احمدیہ ضلع فرخ آباد

مولوی عبدالعزیز صاحب۔ اہل حدیث کا جلیغ منظور

کانفرنس اہل حدیث دہلی کی طرف سے ایک وفد سے آمادہ میں آیا ہوا ہے۔ اسکی آمد کے وقت مشہور ہوا تھا کہ آریوں کے فساد کے انہماک کیلئے آیا ہے مگر اب تک شہر والوں کو یہ معلوم نہیں ہوا کہ آمادہ میں اس وفد نے آریوں کے مقابلہ میں کیا کام کیا۔ ان اس بات کا چرچا بار بار سنا گیا کہ اہل حدیث مولوی صاحبان نے کبھی شیعوں کے خلاف گفتگوشانی فرمائی۔ کبھی جنفیوں پر بوجھاڑ کی ٹھہرائی لیکن احمدیوں کے خلاف روزانہ بلکہ اٹھتے بیٹھتے تبرا بازی کو تو انہوں نے اپنا درو بتا رکھا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس وفد کی آمد سے مقصود بالذات صرف صحبت کی مخالفت ہے اور بس۔ چنانچہ ایک مرتبہ مولوی عبدالعزیز صاحب اہل حدیث ممبر وفد مذکور نے شیخ محمد صدیق صاحب اہل حدیث کے ہاتھ تین سوالات تحریری متعلق حیات و مہات مسیح میرے پاس بھیجے۔ مگر چونکہ مولوی صاحب کے دستخط اس تحریر پر نہ تھے۔ میں نے شخص صاحب موصوفت کہا کہ مولوی صاحب کے دستخط کرا لاؤ۔ اسکے بعد سوالوں کے جواب لکھ دئے جائیں گے لیکن مولوی صاحب نے دستخط ثبت کر نیسے انکار کیا۔ اور وہ پرچہ اپنے پاس رکھ لیا۔ بعد ازاں جلسوں میں انہوں نے اہل حدیث کے خلاف علانیہ وعظ کننا شروع کیا اور ایک جلسہ میں احمدیوں کی جانتہ کیلئے جلیغ بھی دیا۔ لہذا مجبوراً اس تحریر کے ذریعہ شایع کیا جاتا ہے کہ مولوی عبدالعزیز صاحب۔ اہل حدیث کا جلیغ منظور ہے۔ مباحثہ تحریری ہو گا۔ مولوی صاحب کو چاہیے کہ شرائط مباحثہ براہ منی طرفین جلد طے کر لیں تاکہ مباحثہ میں دیر نہ ہو۔

اس سال کی قیمت پانچ روپے اور ناظرین سے منگوا کر بھیجیں گے۔ دارالافتاء قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مشہور ہر ایک شہتار کے مضمون کا ذمہ دار خود شہتار ہے نہ کہ الفضل (ایڈیٹر)

دراں لگا سائے گئے ہیں اور کیا سادہ یعنی تصور یوں کے بلکہ اور مفصل اور باریک بینی سے لکھا گیا ہے۔
 علاوہ مخصوص لکھوائی گئی ہے۔ باوجود ان اعتراضات کے کہ یہ کتاب صرف مہتمم کی کتب و رسائل میں پیش کرنا چاہئے۔
 ناظم ایک چوتھا لکھتے ہیں اور شایعہ و اشاعت
 چنگیزی کا ذکر ہے اور ایک اور

تاریخ ویسٹرن ریلوے نوٹس

از یکم اکتوبر ۱۹۲۳ء تا ۳۱ اکتوبر ۱۹۲۳ء تاریخ
 ویسٹرن ریلوے لائن پر بہ تقریب تعطیلات
 درگا پوجا جو عنقریب آنے والی ہیں۔ ایسے فاصلوں
 کے لئے جو ایک سو میل سے اوپر ہوں۔ ذیل
 کی شرحوں کے مطابق واپسی کی ٹکٹیں جاری
 کی جاوینگی۔
 سنٹ اور سنڈ کلاس کی ٹکٹیں ۱۰۰ اکر ایہ پر
 انٹر کلاس کی ٹکٹیں ۱۰۰ اکر ایہ پر
 جس تاریخ سے ٹکٹ خریدی جائیگی اس سے ۳۰
 دن کے اندر ہی اندر واپسی کا سفر مکمل ہو جائیگا
 دستخط دفتر صاحب شریفکے منجر
 وی۔ ایچ۔ بولتھ لاہور
 ستمبر ۱۹۲۳ء

بے روزگاریوں اور کم آمدنی والوں کو

خصوصاً اور دیگر اشخاص کو ملو گیا یہ معلوم کر کے کس قدر خوشی
 اور مسرت حاصل ہوگی۔ کہ ہم نے عام فہم نہایت آسان
 طبی انمول جو اہرات جو نہایت محنت اور مدد سوزی
 تجویز کیے ہوئے اور سالہا سال کے تجربات سے مفید
 ثابت ہو چکے ہیں۔ محض اپنے بھائیوں کی بہبودی کی خاطر

مغربات منظور

کے نام سے عام کر دیا ہے۔ علاوہ طبی مغربات کے بعض
 خاص خاص مفید اور قیمتی دستکاریاں بھی ظاہر کی گئی ہیں
 جو بیکڑوں روپے لیکر بھی صحیح طور پر کوئی نہیں بتاتا۔
 اور ہم چونکہ سوائے خدا کے کسی کو اپنا سزا نہیں سمجھتے
 اس لئے بلا کم و کاست وہ باتیں جو بیسیوں روپے اور بڑی
 نہایت قیمتی اوقات خرچ کر کے حاصل کی تھیں۔ بلا بخل
 ظاہر کر دی ہیں۔ اگر کوئی ان مغربات میں سے ایک بات
 بھی غلط ثابت کر دے تو ہم اسے شرعی اور قانونی طور پر

یکصد روپیہ انعام

دینے کیلئے تیار ہیں۔ اس سے زیادہ ہم آپ کا اعتبار
 جاننے کیلئے اور کچھ نہیں کہہ سکتے۔ فائدہ اٹھانا یا نہ اٹھانا
 آپ کے اختیار میں ہے۔ بے روزگاریوں کے ایک ایک نسخہ
 سے بیکڑوں روپے پیدا کر سکتے ہیں۔ کم آمدنی والے
 اپنی آمدنی بڑھا سکتے ہیں۔ اور عام لوگ نئی پسینے کی کمائی
 کو معمولی معمولی باتوں پر خرچ کرنے سے بچا سکتے ہیں۔ یہیں
 زیادہ تعریفی الفاظ لکھنے کی ضرورت نہیں۔ صرف اپنی
 محنت اور جانفشانی اور اس فرخ حوصلگی کو احباب کی
 قدر دانی پر چھوڑتے ہیں۔ فضول خط و کتابت کا جواب
 دیا جائیگا۔ وی بی نہ ہوگا۔ فی الحال صرف ایک ہزار
 درخواست منظور کی جائیگی۔ خواہشمند احباب صرف
 پانچ روپیہ نمبر لیونری آرڈر پر ذیل پر بھیج کر ہنگو ایس
 مبارک اور خوش قسمت ہوں گے وہ جو اس نادر موقع
 سے فائدہ اٹھائیں گے۔ ڈاکٹر منظور احمد احمدی
 مالک شفا خانہ دلپنیر سلاکووالی لائن سرگودھا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

میٹھ

کی مشہور مقراض - صابون - ٹوپیاں - بوٹ
 شوز فیکٹری کے طیار شدہ مثل ولایتی
 کے ہم سے خرید کر فائدہ اٹھائیے۔ تاجروں
 کو کیشن بھی دیا جائیگا۔ بندوق۔ رائفل
 سامان شکار بھی ہماری معرفت ارنال
 اور قابل اطمینان خرید کیا جا سکتا
 ہے۔

بجز احمدی کمپنیشن باؤس خیرنگر میٹھ

تریاق چشم اور سائیفکٹ

نمبر ۱۰۳ نقل ترجمہ انگریزی ہمارے سائیفکٹ سول سرجن صاحب نے
 میں تصدیق کرتا ہوں کہ میں نے تریاق چشم جسے زراہاک میگ
 نے تیار کیا ہے۔ استعمال کیا ہے۔ اپنے گجرات اور جاندھ میں اپنے
 ماتحتوں (ڈاکٹروں اور دستوں میں بھی تقیم کیا۔ میں نے سو
 نکور کو آنکھوں کے لیے مخصوص کر کے ان میں نہایت مفید پایا ہے
 جیسا کہ دیگر سائیفکٹوں سے بھی ظاہر ہوتا ہے۔

نمبر ۱۲ شیخ نورانی صاحب ایم۔ اے۔ آئی۔ ایس۔ انسپکٹر
 آف سکولز ڈو پٹرن ملتان تحریر فرماتے ہیں
 جسکی ہم بسندہ تسلیم
 تریاق چشم واقعی مفید ثابت ہوا ہے۔

قادیان میں مکان بنانے والوں کی مشورہ

ہم نے الفضل کے گوشہ مختلف ممبروں میں احمدی
 احباب کو اطلاع کیلئے شائع کیا تھا کہ یہ مکان قادیان
 میں مکان بنانے کیلئے زمین لے چکے ہیں۔ مگر عدم مہتممی
 یا عدم واقفیت یا اور کسی وجہ سے خود مکان نہ بنا سکتے
 ہوں وہ مولوی فضل الہی صاحب سکن سرگودھا صاحب
 قادیان کی خدمت سے فائدہ اٹھا کر لکھنؤ کھنڈر نامہ اجندہ
 دیکر اپنا مکان تعمیر کرائیں۔ ہمارے اس اعلان کو بعد
 ہی احباب نے مولوی صاحب مذکور کی خدمت سے فائدہ
 اٹھایا اور جب انہوں نے دیکھا کہ مولوی صاحب نے
 نہایت بہتر دی اور محنت اور دیانت داری بہت کم خرچ
 میں عمدہ مکان بنوایا تو انہوں نے خوشنودی کے
 سائیفکٹ بھی دئے۔ جو کہ بعض افضل میں شائع کر دی گئی
 اور ایک سائیفکٹ مندرجہ ذیل ہے۔ امید ہے کہ باقی
 احباب جو مکان بنانے کے خواہشمند ہیں۔ ان کی اطلاع
 کیلئے اعلان شائع کیا جاتا ہے۔ کہ وہ بھی مولوی صاحب
 کی خدمات سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ احباب خود سائیفکٹ
 دھندوں سے بھی دریافت کر سکتے ہیں۔

نمبر ۱۰۳ - اخبار ذوالفقار (شیخ) لاہور بعنوان تنقید
 یہ ایک پوڈر ہے جو ہمارے دفتر میں بغرض تنقید جناب مرزا
 حاکم بیگ صاحب گڑھی شاہد کے گجرات پنجاہ نے بھی ہے۔
 اسکو ہم نے اپنی خاندانی ممبروں پر استعمال کیا میرے لڑکے کو
 ایام گرمیوں سے آشوب کی وجہ سے لڑکے پڑ گئے تھے۔ جسکی عمر
 ۵ سال کی ہے۔ تین یوم کے استعمال سے بالکل صحت ہو گئی۔
 ایک اور بچہ کو عمر ۷ ماہ سے آشوب چشم تھا۔ ڈاکٹری اور
 یونانی علاج سے آرام ہو جاتا تھا۔ مگر پانچ چھ یوم کے بعد
 وہی صورت ہو جاتی تھی۔ ایک ڈاکٹر کی رائے تھی کہ لڑکے کو
 کاپریشن کیا جا دیگا۔ مگر تریاق چشم کے استعمال سے آج اس
 کی آنکھیں بالکل تندرست ہیں۔ ہم نے اپنی تندرست
 آنکھوں میں ایک ایک سلامتی لگائی جس نے نظر کو بہت
 کیا۔ درحقیقت یہ دوا نہیں ہے۔ بلکہ کسی بزرگ کی دعا
 جو تیر بہت کام دیتی ہے۔ ناظرین اسکو منگا کر ضرور استعمال
 کریں۔ ہمارے خیال میں اس تریاق چشم کے مقابلہ میں زرد
 آنکھوں کی بیماریوں کی واسطے اور کوئی دوا نہیں ہے۔ جو
 بے ضرر اور فائدہ مند ہو سکے۔ اس کے فوائد کے مقابلہ میں
 قیمت صدمہ فیتور کی کچھ بھی حقیقت نہیں ہے۔ اسکی ہر گھر میں
 رہنے کی ضرورت ہے۔ بدقسمت ہیں وہ لوگ جو اس تریاق
 چشم سے فائدہ نہ اٹھائیں۔ قیمت تریاق چشم فیتورہ پاکر
 علاوہ محصول ٹیک وغیرہ ۱۰۰۰ روپے خریدار ہوگا۔ لالہ مشتاق
 خاں مرزا حاکم بیگ احمدی موجد تریاق چشم گجرات گڑھی

حضرت خلیفۃ المسیح کا ارشاد

میری جدید لاجواب نصیحت "ست اپدیش" کے متعلق حضرت
 خلیفۃ المسیح ثانی فرماتے ہیں میں نے یہ کتاب بھی مجھے بہت پسند
 آئی۔ اور اس کے ختم ہونے پر قلب میں نہایت ہی مسرت پیدا
 ہوئی ختم کرتے کرتے انسان کو یقین ہو جاتا ہے کہ باوانا تک
 صاحب ہر دور مسلمان تھی۔ اور دل اس امر پر مطمئن ہو جاتا ہے کہ
 ایک زینت مسئلہ نہیں۔ بلکہ ثابت شدہ حقیقت ہے میں
 امید کرتا ہوں ہماری جماعت اس سے خود بھی فائدہ اٹھائیگی
 اور کثرت سے خرید کر دوسروں میں تقسیم کریگی۔ اس کتاب میں میری
 طرف سے سکھوں میں تقسیم کر دیں۔ اور قیمت مجھ سے وصول کریں
 قیمت ۵ روپے کا پتہ: پنجواخبار نور قادیان ضلع گورداسپور پنجاہ

پیٹ کی جھاڑو

یہ نسخہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بتایا ہوا
 جو امراض شکم خاصہ قبض کیلئے بہت مفید ہے۔ آپ نے فرمایا
 کہ یہ پیٹ کی جھاڑو ہے۔ آپ کے والد صاحب نے اس نسخہ
 کو ۷ برس کی عمر تک استعمال کیا۔ اور قبض و پیٹ کی صفائی
 کیلئے بہت مفید پایا۔ اس لئے کم از کم اسکی بیکند گویا
 احباب کے پاس ضرور ہونی چاہئیں۔ تاکہ ایسے موقعوں پر
 کام آویں۔ صرف ایک گولی شام کو سوتے وقت ہمارے پیٹ
 گرم پانی یا دودھ استعمال فرمائیں۔ انشاء اللہ کافایت فرم
 ہو جائیگی۔ قیمت فی صدمہ محصول ٹیک ۵ روپے

عزیز ہوش قادیان

میں تصدیق کرتا ہوں کہ مولوی فضل الہی صاحب نے
 میں نے انھی کمری میاں میاں بخش صاحب کامکان
 تیار کروایا ہے۔ عمارت کے کام کی انکو بہت اچھی سمجھ
 ہے۔ کام نہایت محنت اور جانفشانی کیا تھا کہ آیا
 اور بڑی خوبی ان میں یہ پائی گئی ہے۔ کہ کام نہایت
 دیانتداری کیا تھا کیا ہے۔ میں ان کو بڑی شہری رقوم
 پیشگی دینا را جو دیانتداری کیا تھا خرچہ ک نہیں۔
 جن احباب کو یہاں مکان بنوانا ہوگا۔ اگر وہ ان کی
 معرفت بنوائیں تو انشاء اللہ نہایت مفید ثابت
 ہوں گے۔ فقط۔ دستخط
 مرزا محمد اشرف صاحب صدر انجمن نظارت
 ہیئت المال قادیان

مختصر تازہ خبریں

سیٹھ حاجی عبدالنور ہارون صدر خلافت کینی صوبہ سندھ صوبہ بمبئی کی کونسل کے انتخاب کے لئے کھڑے ہوئے ہیں۔

ہمارا جہ جہیز اور ہمارا جہ در بھنگہ نے ۱۰ اگست کے جاپانی ریلیف فنڈ میں دس دس ہزار روپیہ دیا ہے۔

جاپان کے صرف یو کو ہا ما شہر میں پچاس سے زیادہ سندھی کارخانے تھے۔ جن کے عملہ میں ۷۵ سندھی کام کرتے تھے۔ ان میں سے ۲۰ کا کوئی پتہ نہیں۔

۱۰ ستمبر کو بنگال اور آسام میں زلزلہ آیا۔ مین سنگھ میں متعدد عمارتیں گر پڑی ہیں۔ ایک سکول اور کالج کی عمارتیں مسمار ہو گئیں۔ کالج کے دارالتجارت میں آگ لگ گئی۔ اگر آفدہ میں دو منڈ تک زلزلہ جاری رہا۔ ڈھاکہ میں بھی متعدد عمارتیں گر گئیں۔ برہمہ سماج کی مرکزی عمارت تباہ ہو گئی۔ گوہٹی میں کالج تباہ ہو گیا۔ اور اکثر عمارتوں میں شکاف آگئے۔

امریکہ کے سات تباہ کن جہاز جو مسان فرانکو سے سینٹ پاگو جا رہے تھے۔ کبر کی وجہ سے چٹان سے ٹکرا گئے۔ بہت سا نقصان ہوا۔ میں آدمی ہلاک ہو گئے۔

روما کی اطلاع ہے۔ یونانیوں نے پٹراس کے اطالوی توفصل خانہ کو آگ لگا دی۔ مگر یونان نے اس کی تردید کر دی ہے۔ یونان نے البانیہ کو اٹلی سٹیم بھیجا ہے۔ جس میں پانچ روز کے اندر اندر اطالوی وفد کے قتل کے ذمہ دار اشخاص کو حوالے کرنے کا مطالبہ کیا ہے۔

بحران کابل کا ڈاک کا جہاز چٹان سے ٹکرا کر غرق ہو گیا۔ ۱۰ پٹر پکس لاکھ پونڈ کی چاندی بھٹی۔ سرسہری ڈاپس عوامی کے کٹھن اعلیٰ مقرر

ہوئے ہیں۔

اطالیہ کے ایک وفد کے قتل کرنے پر یونان اور اطالیہ میں جو ناچاقی پیدا ہو گئی تھی۔

اور جس کی وجہ سے اٹلی نے یونان کے جزیرہ کارڈ وغیرہ پر قبضہ کر لیا تھا اس بارے میں سفر کی کانفرنس نے حسب ذیل فیصلہ دیا ہے۔ (۱) یونان کا اعلیٰ فوجی افسر اتحادیوں کے سفر ایتھنز سے معافی مانگے۔ (۲) مقتولین کے عجز میں ایتھنز کے گرجا میں دعا مانگی جائے۔ اس وقت یونانی گورنمنٹ کے جملہ ارکان حاضر ہوں (۳) تجویز و تکلیفین کے دن اتحادی جہازوں پر سوار ہو کر آئیں گے۔ سب سے آگے اٹلی کا بیڑا ہو گا۔ یونان کو اطالوی۔ فرانسیسی اور برطانوی

جھنڈوں کی علیحدہ علیحدہ ۲۱ توپوں سے سلامی کرنی ہوگی۔ (۴) مقتولوں کی لاشیں جب جہاز پر رکھی جائیں۔ تو یونان ان فوجی طور پر احترام کرے (۵) گورنمنٹ یونان مجرموں کو پکڑ کر سزا دے۔ (۶) گورنمنٹ یونان تاوان کے طور پر وہ رقم داخل کریں جو بین الاقوامی عدالت قرار دی گئی

گورنمنٹ یونان فوراً ضمانت کے طور پر سو سو ہنگ میں ۵۰ لاکھ اطالوی لائینز جمع کرائے۔ ان شرائط کو یونان نے مان لیا ہے۔

جب سے جاپان میں تباہ کن زلزلہ آیا ہے آریہ اخبار ملاپ جاپان کے لوگوں کا ذکر جاپانی ہندو کے الفاظ سے کر رہا ہے۔ زلزلہ نے جاپان کو تو تباہ کر دیا۔ مگر آریوں کو خوش ہونا چاہیے کہ ان کو لئے جاپانی ہندو پیدا کر گیا۔

ڈاکٹر کپلو پر مسجد ڈیر خاں لاہور کے امام نے کفر کا فتویٰ دیا ہے۔ جس پر سنہری مسجد اور بادشاہی مسجد کے اماموں نے بھی دستخط کر دیئے ہیں۔

لالہ برکت لال ڈیر زراعت پنجاب متعفی ہو گیا۔ جاپان ریلیف فنڈ میں ۳۱ ستمبر کو دو لاکھ روپیہ فراہم ہوا۔

سٹر قادی جو صوبہ متحدہ کے مشہور پیر سٹر تھے۔ اور مقدمہ چور چوری میں حکومت کی طرف سے پیر و کار تھے۔ ۹ ستمبر بوقت صبح آٹھ بجے اس دنیا سے کوچ کر گئے۔

علاقہ ریاست ناہجہ میں جن اکالیوں ذہاراجہ صاحب کی گدی سے علیحدگی کے وقت شور و شر کیا تھا۔ ان پر ناہجہ میں مقدمات چل رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ اس سال قیام امن کا نمونہ سٹر گاڑھی کو دیا گیا ہے۔ اور ان کو ۱۸ ستمبر ہا کر دیا جائے گا۔

شاہ جہان پور میں پانچ دن کے فساد کے بعد جس میں ۲۰۰ آدمی زخمی ہوئے۔ شہر میں امن ہو گیا ہے۔ ۷ ستمبر کو فسطایدہ اشخاص گرفتار ہو گئے۔ عنقریب سند زاعلول پاشا واپس اسکندریہ آنے والے ہیں۔ ان کے استقبال کے لئے بڑی تیاریاں ہو رہی ہیں۔

سٹر راج گوپال آچاریہ پارٹی کے لیڈروں نے اعلان کیا ہے۔ کہ کونسلوں کی مخالف پارٹی داخلہ کے سوال پر صلح کرنے کو تیار ہے۔

لالہ لاجپت رائے نے ایک اخباری نمائندہ سے ملاقات کے دوران میں کہا۔ کہ علماء اسلام کے فتویٰ کی پابندی میران کانگریس پر لازمی نہیں ہے۔ دہلی میں مولانا ابوالکلام آزاد اور محمد علی کا جلوس نہیں نکل سکا۔

دہلی ۱۱ ستمبر کانگریس کی کانفرنس میں ہندو مسلم اتفاق کا سوال پیش ہوا۔ اور اس پر بحث و مباحثہ ہوتا رہا۔ باوجودیکہ دونوں فریقوں کے لیڈروں کے درمیان کل اور آج صبح جماعتی اور سیاسی معاملات پر ابتدائی گفتگو ہوتی رہی۔ مگر کوئی تصفیہ نہیں ہوا۔ درپائے مصطفیٰ کے کنارے ترکوں اور یونانیوں میں جنگ ہو گئی۔ چھ مقتول اور متعدد مجروح ہوئے۔ در بھنگ میں تقریر کرتے ہوئے ہمارا جہ در بھنگ نے کہا۔ کہ میں سنگھوں کی تحریک کو فروغ دینے کے لئے خود درہ کروں گا۔

جاپان میں سخت پیر تباہی ہو گئی ہے۔